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Des que le sujet vous est remis, assurez-vous qu'il est complet.
Ce sujet comporte 4 pages numérotées de 1/4 a 4/4
le formulaire de mathématiques page 1 a 5.

La clarté des raisonnements et la qualité de la rédaction interviendront pour une part importante dans
l'appréciation des copies.

Matériel autorisé :

Toutes les calculatrices de poche, y compris les calculatrices programmables, alphanumériques ou a
écran graphique a condition que leur fonctionnement soit autonome et qu'il ne soit pas fait usage
d'imprimante. (Circulaire n°99-186, du 16/11/1999)

Tout autre matériel est interdit

Document a rendre avec la copie :
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Exercice 1 (11 points)
Les deux parties de cet exercice peuvent étre traitées de facon indépendante.

Partie A : Résolution d’une équation différentielle
On considére I’équation différentielle
(B): y™2y+y=2
dans laquelle y désigne une fonction de la variable réelle x, définie et deux fois dérivable sur R, 3’

désigne la fonction dérivée de y, et y" désigne sa dérivée seconde.

1. Résoudre sur R I’équation différentielle
(Eo): y"™+2y+y=0.
2. Soitunréel b. On définit sur R la fonction constante g par: g(x)=5.
Déterminer b pour que la fonction g soit une solution particuliére de I’équation (E).
3. En déduire les solutions de I’équation (E).

4. Déterminer la fonction f; solution particuli¢re de 1’équation (F) sur R, qui vérifie les

conditions : f(0)=3 et f (—?lz—) =2.

Partie B : Etude d’une fonction
Soit f la fonction définie sur R par: f(x)=(2x+1)e " +2.
On appelle C la courbe représentative de fdans le plan'muni d’un repére orthonormal (O ; i }')
d’unité graphique 2 cm.
La courbe C est représentée en annexe quidevra étre rendue avec la copie.
1. Déterminer la limite dela fonction fen — eo.
2. a. Enécrivant f(x)= dxe™F +eF +2 , déterminer la limite de la fonction f'en + co.

b. En déduire ’existence d une asymptote D a C dont on donnera une équation.
c. TracerD sur le graphique fourni en annexe.

3. a. Onappelle /' la fonction dérivée de fsur R.
Montrer que pour tout réel x, f'(x)=(1-2x)e™".

b. Etudier les variations de la fonction f et dresser son tableau de variation sur R.

4. Soit F la fonction définie sur R par: F(x)=(-2x—-3)e " +2x.

a. Vérifier que F est une primitive de f'sur R.

b. Calculer la mesure 4, en cm?, de ’aire du domaine délimité par la courbe C, ’axe des
abscisses, et les droites d’équation x=0 et x=2. On donnera la valeur exacte puis la valeur
arrondie au centiéme de 4.
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Exercice 2 (9 points)

Les trois parties de cet exercice peuvent &tre traitées de facon indépendante.

r h .y -3
Les valeurs approchées sont & arrondir a 10™".

Une usine fabrique en grande série des disques de diamétre théorique 238 millimetres.

Partie A
Un disque est considéré comme conforme pour son diamétre si ce diamétre, exprimé en mm, est dans
intervalle [237,18 ; 238,82]. Dans le cas contraire, le disque est non-conforme.

On définit par X la variable aléatoire qui 4 tout disque produit associe son diamétre en mm.
On admet que X suit la loi normale de moyenne 238 et d’écart type 0,4.

Calculer la probabilit¢ qu’une piéce prise au hasard dans la production soit confortne pour son
diametre.

Partie B

On considére dans cette partie un stock important de disques. On suppose que 4 % des disques de ce
stock n’ont pas un diamétre conforme.

On préléve au hasard dans ce stock des lots de 25 disques pour vérification du diamétre.

Le nombre de disques de ce stock est suffisamment important pour que 1’on puisse assimiler chaque
prélévement a un tirage avec remise de 25 disques.

On définit par Y7 la variable aléatoire qui 4 chaque lot de 25 disques associe le nombre de disques
non-conformes pour leur diamétre.

1. Justifier que Y; suit une loi binomiale dont on donnera les paramétres.

2. Onpréléve un lot de 50 disques. Calculer la probabilité que tous les disques de ce lot aient un
diameétre conforme.

3. Dans cette question, on décide d’approcher ¥ par une variable aléatoire Y, qui suit une loi de
Poisson de paramétre A. ’ '
a. Justifier que A = 2.
b. A T"aide de I’approximation de ¥; par ¥>, calculer la probabilité que le lot prélevé ait au plus
3 disques non-conformes pour leur diamétre.

Partie C

Une grande quantité de disques est livrée & un client. Celui-ci se propose de construire un test bilatéral
au risque de 5 %, afin de vérifier si la moyenne 1 de I’ensemble des diamétres des disques de la
livraison est égale a 238 mm.

On désigne par Z la variable aléatoire qui a tout échantillon de 45 disques prélevé dans la livraison
associe la moyenne des diamétres de ces 45 disques (la livraison est suffisamment importante pour
que I’on-puisse assimiler ces prélévements & des tirages avec remise).

L’hypothése nulle est Hy : « L= 238 ».

1.
2.

3.

Quelle est I’hypothese alternative H; ?

Sous I’hypothése Ho, on suppose que la variable aléatoire Z suit la loi normale de moyenne
238 et d’écart type 0,06.

Déterminer sous cette hypothése le réel 4 tel que : P(238—h<Z <238+ h)=0,95.

Enoncer la régle de décision du test.

4. On préléve au hasard un échantillon 45 disques dans la livraison. La moyenne des

diamétres des disques de cet échantillon est z =237,91 mm.
Peut-on, au seuil de 5 %, conclure que la moyenne des disques de la livraison est de 238 mm ?
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Modéle EN
Académie : Session :
E Examen ou concours : i Série* : '
2 Spécialité/Option : Repére de 'épreuve :
(8 . i
8 Epreuve/sous-épreuve :
%] NOM :
E (en majuscules, suivi s'il y a liey, du nom d'épouse)
o Prénoms : N° du candidat
Né(e) le: (le numéro ast celul qui figure sur la

convocation ou la liste d'appel)
i
o Examen ou concours : Série* o Numérotez chaque
&) R X page (dans le cadre
1 Spécialité/Option : en bas de la page)
prd . , et placez les feuilles
Ll Repére de I'épreuve : intercalaires dans
14 3 le bon sens.
w Epreuve/sous-épreuve :
P (Préciser, suivi s'il y a lieu, le sujet choisi)

Annexe (a rendre avec la copie)
y
; 4-r
C
} } } } } }
-2 1 2 3 4 5 Xx
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FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES

B.T.S.: groupemen‘f C

Agroéquipement
Charpente-couverture
Communication et industrie graphique

Conception et réalisation en chaudronnerie

industrielle

Etude et réalisation d'outillages de mise en forme

des matériaux
Fonderie
lndustriés céramiques
| | Industries des matériaux souples (2 options)
Industries papetieres (2 options)
Mise en forme des matériaux par forgeage
Productique bois et ameublement (2 options)
Productique textile (4 options)

Systémes constructifs bois et habitat
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Plusieurs résultats figurant dans ce formulaire ne sont pas au programme
de TOUTES les spécialités de BTS appartenant & ce groupement.

1. RELATIONS FONCTIONNELLES

In(ab) =Ina+Inb, oha>0etb>0 coSacnsb=%[cos(a+b)+cos(a—b)]

exp(a+b) =expaxexph

4 tln

o =¢ ‘f,m‘za>Q sinasinb=é—[cos(a—b)—cds(a+b)]

o _ cint
¢ =e",out>0 sinacosb=%—{sin(a+b)+sin(a-.—b)]

- cos(a+b)=cosacosb—sinasinb
; ’ i sl
sin (g + b) = sinzcosbh + cosasin b e’ =cosi+1smi

‘ . 3 : 1/ =
c0s(2f) = 2cos? f—1 =1-2sin? 7. ' ,c051‘=5(e“ +e ")
sin (27} = 2sinz cos? | B .
: sint___éli_(en_e—zr)
sinp+sing= Zsmp L oos 224 . e
2 '2 ¢ = e (cos(B ) +isin(B7)),oha=+if
p-q, Pt4 : A .
2 2
ptg pP—g
2

smp-—smq = 28 —>n

cos
2

2raq . snf=4
2 2

. cosp+cosg=2cos

€08 p—0os g =~—2gin&—m™t

' 2. CALCUL DIFFERENTIEL ET INTEGRAL

) Limites usnelles

Comportement & l'infini . Comportement & l'origine

Hm 1nz=+°o : Imng ==os

f—es . . . -0

Bm ¢ =+ ; - Sie>0, Imi®=0;  six<0, Ims* =+

. e =0 150

tm &' =02 ' . . gy .
ig>0, Im®Int=0.

frodemee 10

Sie>0;, m F =+ ; sia<0, lim *=0

7=roo 1~yoa

Croissances comparées & l'infini
g
Sig>0, lim — =+
I
. Iny
Sio>0, lim —=0
f=3too t

Formulaire de zﬁathéma:iques -2 BTS du groupement C



b) Dérivées ef primitives

Fonctions usuelles .
10 o) [ /0 i)
1 1
In? ~ Arcsing >
! 1-¢
¢ e . 1
. : Arctan? —
“ (@eR) - o ' 141
gins cos ¢ e? (a EAC) ' ae™
cos ¢ " —sint
tant =1+tan??
cos“y
Opérations
‘ (u+v) 2‘121’+V’ (vou)'=(?'uu)u'
fu '=]Cll’ s
¢ ), _ (e")=e” u
) =u'veuy
1Y o (in u) —=, u 3 valeurs smctement positives
L R u’
("J u?
w4
- fu '__u'v'uv ‘ (”a_):a“a*lul '
v] . 2
¢) Caleul intégyal
Valewr moyenne de fsur [a, b} : Intégration par parties :
b b ] b
L [r@e [ty vy ar =Rl ? - [ 6)ve) as
b—ada a - a
d) Développements mités
of s1al il +2 i) st LD o 2T e
11 21 I3 5! ( +1)l
» 2
i‘;;=1—f+’2 +."'+(~1)"f”+t”s @ cost =1-—+ + - 1}?’(—)—+zf2 e(t)
2.°,3 7
b2 t -] L -
]n(1+1)=t-?+-§-+~--+(—1)" %-;2—+t"5 ) (+1) '=1+-1I1.La(§! 1):"-;- o a(o: 1) nga ~nt1) ”+:”.a(t)

- ¢} Equations différentielles -

Equations’

Solutions sur un iniervalie I

alt) ' +b{t) x=0

)=te

G(') ot G est une primitive de { > —=% b(t)

a)

ax’+ b +ex =0
équation caractéristique :
ar? +brtc=0

de discriminant A

8id>0, f{t)=Ae" + pe’
Sid=0, f{t)= (Ar+p)e”
.SIA<0 F@)=[Acos(Bt)+ usin(B 1))

........

........

ol 7 et r, sont les racines de 1"équation caractéristique
- olirest Ia racinie double de I’équation caractéristique
ol n =a+iff et n, =@—iff sont lesracines
complexes conjugnées de I'équation caractéristique,

' Formulaire de mathématiques
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3. PROBABILITES

2) Loibinemiale P(x=1)=Clipfe* o C; =Z@if-7cﬁ s EX)=rp;  o(X)=ug
b) Loi de Poisson -
g P l 0.2 !.},3 ;4 0,5 5,6
Px = k) =% pr .8 0,8187. 0,7408 | 10,6703 '| 0,6065 | 90,5488
1| eses7 | o222 | o2es1 | 03033 | 03203
E(%)=1 2 | oatss 00333 | 1,0536 00758 | 0,0988
3 o011 | 00033 | a0072 | 80126 | 0,0198
4 00000 | 60003 | 0,0007 | 0,00%6 | 0,0030
vEx)="2 5 o000 | 00008 o,oobz 0,0004
6 6,0000 | o000 | 00000
N R 15 2 3 4 5 6 | -1 8 9 1
0| o368 | 0223 | o135 | oos0 | 0018 | 0007 | oooz | 6001 | esos | 0.000 | 0.000
1 0368 | 0335 | 9271 | oaev | ee73 | 0034 0015 | o006 | 0003 | woor | o000
2z | e84 | e2s1 | eam Doz | o1er | oose |Cosss | omz | oot | ooos | eon
5 | ooer | oazs | omse | o224 | oaos | nade | ooso | oesz | oew | o015 | o0
4 0015 | o047 | ooso | odes | oxss | 0276 o034 | omer | 0057 | 0.034 | 0.019
5 0003 | 0014 | 0036 | vaer | exse | 0376 [ exsr | oms | eooz | o6l | 0.038
6 0001 | 0004 | 0012 { 0050 | 0304 | 0346 | vast | 0149 | @122 | 0091 | 0.063
7 0000 | coor | o0se3 | ooz | cos0 | oaed | oa3s | oxv | exds | o117 | 0.9
8 0.000 | o001 | 0008 | 0030 | 0065 | 0103 | 0150 | 0240 32 | oam
) oooo- | o003 |C0013 | 003 | o069 | oaen | iz | o132 | 0a25
10 ppal | o005 | oo1s | o0oar | eom1 | o9 | o1 | 013
11 o000 | o002z | ooes | 0023 | oads | 007 | oney | enm
12 poor | oses | oorx | w6 | oods | oo | ooes
13 0.000 | 0001 | 0005 | 0414 | 0030 | 0.050 0.073
14 go00 | 0002 | 0007 | 0017 | o3z | 00m
1 0001 | oc03 | o000 | oo | 35
16 0000 | 0601 | oo 0.011 | 0.022
17 0001 | 000z | 0006 | 0613
18 0000 | 000t | 0.003 0.007
19 0.000 | 0001 | 0.004
20 so01 | o002
21 0,000 | 0.001
2 0.000
¢) Loi exponentielle A
Fonction de fiabilité : R{t)=e"H E(¥) =7IC (M.TBF) o(X) =%
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d) Loi normale

La loi nomale centrée réduite est caractérisée par Ia densité de probabilité : f (x) = —\/-2:——-
. ’ . n

I!

g 2

EXTRAITS DE LA TABLE DE LA FONCTION INTEGRALE DE LA LOI NORMALE CENTREE, REDUITE N (3,1)

np=res<)=[ reax

0t
1 000 | 001 8,02 0.03_ | 004 005 0,06 0,07 0.08 0,00
00 | 65000 | 05040 | 05080 | 05120 | 05160 | 0509 | 05239 | 05275 § 05319 ) 05359
01 | o598 | 05438 | 05478 | 03517 | 05557 | 0,596 | 05636 | 95675 | 05714 | 05753
02 | 05m3 | osa3z | 05871 | 03010 | 05948 | 05%7 | 0,6026 | 0,6064 | 06103 ) 06141
03 | 06179 | 06217 | 06255 | 0,6293 | 06331 | 06368 | 0,640 6 | 06443 | 06480 | 0,6517
04 | 06554 | 0,6501 | 06628 | 0,664 | 06700 | D66 | 06772 | GEBOB | 06844 | 06875
05 | 06915 | 0,650 | 06985 | 07019 | 07054 | 6783 | 07123 { 67IST | 07180 | 07224
06 | 07257 | o700 | 07324 | 07387 | 67389 | 0702 | 07454 | 07486 | 07517 [ 07549
0,7 | 07580 | 07611 | 07642 | 07673 | 0,704 | 0,7B4 | 077647 | 07794 | 07823 1 07852
08 | 07881 } o010 | 07939 | 07967 | 06,7995 | 081237} 08051 | 08078 08106 | 08133
0o | osiso | osss | osziz | os3s | 03254 | om89 ) 08315 | 05340 | 08365 2,8389
10 | 05413 | 08438 | 08461 | 03485 | 03503 | 0381 | 03554 g8s77 | 08599 | 08621
‘L1 | 08643 | 08665 | 03686 | 05708 { 03720 | 08D | 08770 | 0879 o | os810 | 3830
12 | 058497} 0,869 | 08338 | 0,807 ) 08925 | 0,244 | 08962 | 0,980 08007 | 09015
13 | 03032 | 09049 | 00066 | 09082 | 0,9099| 09115 | 09131 [ 00147 | 09162 | 00177
14| 09192 | 09207 | 09222 | 08236 | 09251 | 09265 | 09279 | 09292 | 09306 | 09319
1,5 | 09332 | 09345 | 09357 | 09370 | 09382 | 0,939 4| op406 | 09418 | 09420 | 09441
L6 | 09452 | 09463 09474 | 09484 | 09495 | 09505 | 09515 | 09525 | 09535 | 09,9545
L7 f 09554 | 09564 | 89573 | 08582 | 09591 | 0,959 | 09608 | 09616 | 09625 | 0,933
18 | 09661 | 00649 1 09636 09664 | 09671 | 09678 | 09686 | 09693 | 0.9699 | 05706
19 | 09713 | 09710 | 09726 | 09132 | 09738 | 0974 | 09750 | 09756 | 09761 | 0,8767
20 | o972 | 09779 | 09733 | 09788 | 09783 | 09798 | 09803 | 09808 | 09812 | 09817
21 |o8s21 | 09826 | 09830 | 09834 | 09838 | 09842 | 09846 | 09850 | 09854 0,9857
22 [09861 | 08864 | 09868 | 09871 | 09875 | 09878 | 09881 | 09884 } 09887 | 09890
23 | 09803 | 09896 | 09698 | 09901 | 09904 | 0,996 | 0990.9 | 09511 [ 0,9913 0,991 6
24 | 09018 | 09920 | 09922 | 09525 | 09927 09929 | 09931 [ 69932 | 0,9934 | 09936
25 | 09038 09940 | 09941 | 09943 | 09945 8,006 | 09948 { 09549 | 09951 | 09952
2,6 | 00953 | 09955 | 09956 | 09957 | 09959 | 0,990 | 09961 | 09962 | 0,993 | 0,994
27 | 00065 | 09966 | 09967 | 09968 | 09969 | 099570 | 0,9971 | 0,972 | 0,9973 | 0,9574
28 | 00974 | 00075 | 09976 | 09077 | 09977 | 09978 | 08979 | 08,9579 | 89980 | 09981
20 | 0981 | 09982 | 09982 | 09983 | 09984 | 09984 | 09985 | 09985 | 09986 | 0,998 6
TABLE POUR LES GRANDES VALEURS DE ¢/
' 30 31 32 3,3 34 35 3,6 3.8 a0 | 45
Tih | 009865 | 6990904 | 059951 | 09952 | 099966 | 099976 | 0,999 841 | 0.999928 | 0,999068 | 0,999997

Nota: H(—t};- 1-1I()
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